

美國天主教會回應金融風暴 先洗未來錢，費耗後代資源 天主的祝福和水的生命力

鄭生來

08年11月09日(常年期第32主日乙年)



任何大問題發生，受害者大多是弱勢社群，美國金融風暴不例外，受害者廣泛。這次介紹美國主教團以墨菲主教，致函美國國會和政府，肯定主教團為這問題祈禱，再從信仰和道德角度提出五點的內容。

1) 人與道德的幅度

墨菲主教指出，這危機不只是一個經濟和技術問題，而是對人有重大的影響，是明顯的倫理道德問題。在一切爭論和決定中，倫理道德的考慮應作為核心。

很多家庭正失去他們的居所，退休的積蓄受威脅，不少人面臨失業或失去他們的福利。經濟的安排、結構和補救，應以保障人的生命和尊嚴為基本點。以過份冒險的投機手法務求經濟回報，會加劇弱勢社群的痛苦和損失。這是以經濟得益凌駕於其他所有價值的可恥例子，不理會對他人的影響，更不顧道德和責任的幅度。

2) 責任和問責

現在是需要定出有效的措施，處理和改變這種行為、習慣和錯誤的判斷。很不幸，貪婪、投機、對弱勢社群的剝削和不誠實的手段，做成了這次嚴重的危機，使很多人受損。直接做成這禍害的人，不應讓他們得到獎賞或逃責。政府的任何應變，必須在經濟和公共生活方面，增強責任感、問責制和透明度。

3) 市場的有利條件和有限性

在運用資源和有效地回應需要，自由市場可以是最有效率的工具。然而，市場的運作在多方面沒有考慮人的需要。正義與真理的責任，不容許忽略人的基本需要。公共和私人機構，在這方面也有疏忽。各方面需要一個新的責任感的意識，需要灌輸這種意識在所革新的監察機構、在經濟機構所進行的糾正和在金融工業內。



4) 共同團結和公益

共同團結的合一性(solidarity)的原則，提醒我們大家都是同舟共濟，同時警戒我們，狹隘地只顧自己的利益，只會使情況變得更壞。共同團結的合一性的原則，會促使大家共同謀求大家的公益，重視保護弱勢社群、工人、營業者、屋主、租客和股東。作為教會的領導，主教們也希望貧窮和弱小者是受到優先的保護。

5) 輔助原則(subsidiarity)

Subsidiarity 這個字，是很難翻譯，含意是讓個人、團體、機構組織等，自行做自己的事情，有需要或事情超出自己的能力時才給予外來的輔助，這是一個很關鍵的原則。

墨菲主教的信，就是以這個輔助原則，指出個人或私人機構要負起自己應有的義務和責任。如果他們疏忽或有所欠缺，更高層或其他組織，以至政府應介入協助，輔助不足之處。

墨菲主教更指出，為美國，現時是一個充滿挑戰的時刻。負有職責的每個人，應按自己的角色實施職責，以高度的敏銳考慮習慣的革新、指引的制定，全為服務全民眾、一切的經濟機構，以及國家民眾的公益(common good)。

墨菲主教亦指出，天主教傳統會鼓吹一個「有工作、企業和參與」的社會，不是反對市場，而是要求市場有適當的社會和政府的監察，為保證整個社會的基本需要得到滿足。

先洗未來錢，費耗後代資源

導致經濟危機的其中一個原因，是鼓吹多洗未來錢，因而累積大量的債務，箇中有些人賺得不少，但很多人受損。

同樣，我們現代人大量費耗資源，連後代的資源也費耗，後代可有什麼呢？我們對於以不斷循環生生不息的可持續性的生活方式消費仍很無知，所以我們這一代以及後代快要遭殃了。

世界自然基金會最近的一份報告指出，人類早於 1980 年代初已過度耗用天然資源，現透支達三成。長此下去，至 2030 年，足足要兩個地球的資源才可維持人類生活，比兩年前的預測大幅推前 20 年。



我們耗用資源的速度遠超地球天然資源再生速度，使地球生命力指數大幅下滑。如果人類現在開始更積極運用可再生能源，這「生態負債」仍要到 2040 年才能「還清」。

報告指出，自 1970 年起，1686 個研究有關物種的結果指出，約 5000 個種群數目下降接近 30%，主要是因為熱帶地區森林被過度砍伐、更改土地用途，熱帶地區「地球生命力指數」更下跌 50%。淡水物種則受到堤壩、河流改道和氣候變化影響，生命力指數下跌 35%。海洋和沿岸環境的污染、過度捕撈和破壞力強的捕魚活動，嚴重威脅生態。

全球超過四分三人耗用資源的速度，已超過其自然環境所能承受。全球的生物承载力(即全球為人類供應資源的土地面積)，為每個人平均所需的土地是 2.1 公頃。但事實上，現時人均「生態足印」已達到 2.7 公頃，每個人「用突」了 0.6 公頃，超過自然環境所能承受。

美國居民每人平均更用了 9.4 公頃的資源。若地球所有人跟著像美國人的消費模式，我們就需要用約 4.5 個地球的資源。如果人類照現況生活下去，到 2030 年中期，就需要兩個地球的資源，才可維持這種生活方式。

我們需要立即改善生活方式，改用可再生和低排放的能源科技，如風力及太陽能發電。若積極實行，亦能減少二氧化碳排放達 60%至 80%，但問題也要到 2040 年才能達到有效的舒緩。

天主的祝福和水的生命力

天主的祝福和水的活力流到那裡，這裡就變得有生氣有生命，有多方面的新演變，變得更豐盛。

「這水流往東方，下至阿辣巴，而入於海——鹽海中，海水遂變成好水。這河所流過的地方，凡蠕動的生物都得生活，魚也繁多，因為凡這水所到的地方百物必能生存。」(則 47:8-9)

樹與水和泥土也互動創造，不是變貧乏，但有更多樣生命，更助長生命：「沿河兩岸，畏有各種果樹，枝葉總不凋零，果實決不匱乏，且按月結果，因為水出自聖所；樹上的果實可當作食物，枝葉可當作藥材。」(則 47:12)

這象徵天國的豐盛，是正常生活的運作方式。我們需要轉變，回復到正常的生活方式，生活得更好，滿懷祝福和生命力。

